

# Ставропольская ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома и горкома ВКП(б) и Краевого Совета депутатов трудящихся

№ 84 (2706) | Вторник 20 апреля 1943 г. | Цена 20 коп.

## О присуждении Красного Знамени за весенний сев

Постановление бюро Ставропольского Крайкома ВКП(б) и исполкома Краисовета депутатов трудящихся от 19 апреля 1943 года

1. Передать переходящее Красное Знамя Крайкома ВКП(б) и исполкома Краисовета депутатов трудящихся Благодарненскому району, колхозы которого на 15 апреля с. г. посеяли 6,800 гектаров, или 22,8 процента к плану.
2. Предложить начальнику Крайсовхоза тов. Ронис перевести 5000 рублей для премирования колхозников, трактористов, рабочих МТС и совхозов Благодарненского района, добившихся лучших показателей на весенних работах.
3. Отметить удовлетворительные темпы сева в Бурлацком, Петровском и Ипатовском районах и плохую работу по весеннему севу в истекшей пятидневке в Ворошиловском, Старо-Марьевском, Труновском, Спицевском, Молотовском, Моздокском, Егорлыкском, Суворовском и некоторых других районах.
4. Обратит внимание нач. Крайстатуправления тов. Христофорова на непринятие с его стороны практических мер к получению отчетов от совхозов о ходе весеннего сева. Предложить тов. Христофорову, Совхозтресту, секретарям РК ВКП(б) и райисполкомов обеспечить своевременное поступление сводок от совхозов.

Секретарь Крайкома ВКП(б) М. Сулов.  
Зам. пред. исполкома Краисовета депутатов трудящихся Н. Проценко.

## ПРИСВОЕНИЕ ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленное при этом отвагу и героизм. Президиум Верховного Совета СССР Указом от 17 апреля с. г. присвоил звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали „Золотая Звезда“ подпоручику Ярош Отакару Францевичу.  
Другим Указом звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали „Золотая Звезда“ при-

## Награждение орденами и медалями солдат и офицеров чехословацкой воинской части в СССР

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 апреля с. г. за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награждены:  
Орденом Ленина — полковник Свобода Людвиг Иванович.  
Орденом Красного Знамени награждено 15 человек; орденом Отечественной войны первой степени — 1 человек; орденом Отечественной войны второй степени — 20 человек; орденом Красной Звезды — 22 человека; медалью „За отвагу“ — 26 человек; медалью „За боевые заслуги“ — 1 человек. (ТАСС).

## Железнодорожники одобряют Указ о введении военного положения на всех железных дорогах

По всем службам станции Ставрополь прошли митинги рабочих и служащих. Всеобщим одобрением встретили железнодорожники Указ Президиума Верховного Совета СССР „О введении военного положения на всех железных дорогах“.  
Железнодорожники одобряют указ о введении военного положения на всех железных дорогах. Работники железнодорожных станций Ставропольского края с энтузиазмом приняли указ о введении военного положения на всех железных дорогах. Работники железнодорожных станций Ставропольского края с энтузиазмом приняли указ о введении военного положения на всех железных дорогах.

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 18 АПРЕЛЯ

В течение 18 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

За истекшую неделю, с 11 по 17 апреля включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 302 немецких самолета. Наши потери за это же время 103 самолета.

17 апреля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 20 немецких автомашин с войсками и грузами, взорвано 2 склада боеприпасов, подавлен огонь 10 артиллерийских и минометных батарей, разбит железнодорожный эшелон противника.

На Кубани наши части отбивали контратаки пехоты и танков противника. На одном участке бойцы Н-ского соединения несколько дней назад заняли высоту, имеющую важное значение. Сегодня немцы семь раз переходили в атаку, пытались вновь овладеть этой высотой. Все атаки гитлеровцев отбиты. Только в течение дня противник потерял на этом участке убитыми до 1400 солдат и офицеров. Ожесточенные бои развернулись и на другом участке фронта, где немцы бросили в атаку более двух полков пехоты. Действия пехотных частей противник под-

держивал крупными силами авиации. Наня части, обороняющие эти позиции, отбили атаки противника и нанесли ему тяжелые потери. По неполным данным, сбито 25 и подбито 8 немецких самолетов.

На Западном фронте наши части продолжали совершенствовать занимаемые позиции. Артиллерийским и минометным огнем уничтожено более роты немецкой пехоты. Подавлен огонь минометной и двух артиллерийских батарей противника.

Наши летчики бомбили аэродром противника. Уничтожено и частично повреждено до 20 немецких самолетов и сожжен склад с горючим.

Южнее Балаклеи наше подразделение, ведя разведку боем, истребило 80 гитлеровцев. Огнем советской артиллерии разрушены 3 вражеских дзота и разбиты 16 повозок с грузами.

На Волховском фронте артиллеристы Н-ской части подавили огонь 2 немецких артиллерийских батарей и 2 шестиступенчатых минометов. Отряд немцев численностью в 70 человек пытался разведать передний край нашей обороны. Гитлеровцы были обстреляны ружейно-пулеметным огнем и в беспорядке

отошли, оставив на поле боя 40 трупов.

На подступах к Ленинграду огнем зенитной артиллерии сбито 6 немецких бомбардировщиков „Юнкерс-88“. Кроме того, наши летчики в воздушных боях сбили 2 самолета противника.

Пленный обер-ефрейтор 8-й роты 94-го полка 32-й немецкой гренадерской дивизии Курт Косвельер рассказал: „В городе Грауденце (Польша) я был свидетелем страшной сцены. На моих глазах были расстреляны сотни мирных польских граждан. В середине дня окрестные СС согнали сотни жителей, повели за город и там заставили их рыть могилы. Потом СС-овцы выстроили в ряды обезумевших от страха людей и поочередно расстреливали их. Эту ужасную картину наблюдала очень многие солдаты местного гарнизона“.

В Греции ширится партизанское движение. Недавно партизаны совершили нападение на итальянскую моторизованную колонну. В завязавшемся бою греческие патриоты уничтожили 57 итальянцев. Партизаны захватили 7 автомашин, 5 пулеметов и много патронов. В порту Пирей партизаны подожгли итальянское грузовое судно.

## ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 19 АПРЕЛЯ

В течение 19 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

На Кубани части Н-ского соединения отбивали ожесточенные атаки противника, стремившегося любой ценой добиться успеха. Наши бойцы подпускали штурмующие колонны немцев на близкое расстояние и расстреливали их огнем из всех видов оружия. На ряде участков бои переходили в рукопашные схватки. Наши части отбили все атаки гитлеровцев и истребили свыше 2 батальонов пехоты противника. Как и вчера, на этом участке действовали крупные силы немецкой авиации. В течение дня нашими истребителями сбито 13 самолетов противника. Кроме того, 4 немецких самолета сбиты огнем зенитной артиллерии. Всего уничтожено 17 и подбито 7 самолетов противника.

На Западном фронте происходила редкая перестрелка. Огнем артиллерии и пехотного оружия наши части уничтожили до 150 солдат и офицеров противника и подавили огонь 2 немецких минометных батарей.

Южнее Изюма группа наших разведчиков проникла в расположение противника, ворвалась в траншеи и уничтожила находившихся в них гитлеровцев. Захватив с собой пулемет, миномет и винтовки немцев, разведчики вернулись в свою часть. Советские летчики

произвели налет на крупную жел.-дор. станцию в тылу противника. Уничтожено и повреждено 13 железнодорожных эшелонов, разрушены пути и склады. Наблюдались сильные взрывы.

Западнее Ростова на-Дону наши бойцы под командованием младшего лейтенанта Махнева и старшины Гостева устроили засаду. Когда к балке, где была организована засада, подошли немцы, наши бойцы открыли пулеметный и ружейный огонь. 25 гитлеровцев были убиты, 3 немецких унтер-офицера и 2 солдата захвачены в плен.

Группа партизанских отрядов Ленинградской области в ожесточенных боях с карательной экспедицией противника истребила до 200 немецких солдат и офицеров. Кроме того, партизаны взорвали 2 моста и пустили под откос железнодорожный эшелон немецко-фашистских оккупантов, следовавший к линии фронта.

Взятый в плен на Западном фронте ефрейтер 4-й роты отдельного батальона 98-й немецкой пехотной дивизии Эрнст Мюллер рассказал: „Весь март месяц 98-я дивизия с боями отступала, оставив значительную территорию. На всем пути, начиная от деревни Карпишево и кончая деревней Сидоровичи, где я попал в плен, солдаты нашего батальона дотла сжигали многие населенные пунк-

ты. 5 марта была сожжена деревня Карпишево. Приказом подполковника командира батальона майора Кубель. Через два дня наши подразделения сожгли деревни Прудки и Зваменки. Отступая дальше, по приказу офицеров были сожжены деревни Субботники, Сельцо и Сидоровичи. Поджигая дома, солдаты никогда не предупреждали об этом жителей. Часто люди, застигнутые врасплох, не успевали выскочить из домов, охваченных пламенем, и спасти детей“.

Жители освобожденных от немецких захватчиков сел и деревень Ленинградской области рассказали о чудовищных зверствах гитлеровцев. В деревне Пески немецко-фашистские убийцы повесили колхозника Ивана Морозова и сожгли его дом за то, что он спрятал свою дочь от немецкого офицера, который хотел ее изнасиловать. 16-летняя девушка Настя Земскова ударила пристававшего к ней немецкого офицера и сказала: „Не видать вам ни Москвы, ни Ленинграда, как свинье не видать чеба“.

Гитлеровцы схватили девушку и увезли. О тех пор о ее судьбе ничего неизвестно. В селе Черный Ручей до немецкой оккупации было 250 жителей. Свыше 100 человек немцы угнали на каторгу в Германию. Несколько десятков мирных жителей гитлеровцы замучили и расстреляли. Многие колхозники и колхозницы умерли от голода и лишения. В настоящее время в селе осталось только 39 жителей.

## ВСТРЕТИМ ПЕРВОЕ МАЯ ПОБЕДОЙ НА ПОСЕВНОМ ФРОНТЕ!

### Впереди Трудовая МТС

**БУДЕННОВСК.** В предмайском социалистическом соревновании, развернувшимся между машинно-тракторными станциями Буденновского района,

первое место занимает Трудовая МТС. С начала сева эта МТС вспахала 1600 гектаров.

В. Дюков.

### Сев в Карачае

**МИКОЯН-ШАХАР.** В первых числах апреля начались весенне-полевые работы в Карачаевской автономной области. Колхозы вспахали более 3 тысяч гектаров и посеяли 1600 гектаров. Разрыв между пахотой и севом объясняется тем, что некоторые районы области заблаговре-

менно не обеспечили себя семенами колосовых культур.

Область располагает достаточным количеством живого тягла. Однако используется оно на пахоте и севе совершенно неудовлетворительно. Низкими темпами идет в области сев подсолнуха и картофеля.

### Агрегатирование на пахоте

Соревнуясь за сжатые сроки сева, трактористы и трактористки Пионерской МТС, Александровского района, применяют на пахоте агрегатирование. Трактористка тов. Басова, при норме вспахать 3,2 гектара, применив агрегатирование, вспахивает по шесть гектаров и больше.

Большинство колхозов, обслуживаемых Пионерской МТС, с первых же дней сева включило в полевые работы живое тягло. На пахоте и севе сейчас используется до 870 коров колхозников.

Н. Несынова.

Агроном крайзо.

## Трудящиеся готовят первомайские подарки фронтовикам

Коллектив Ставропольского гормолзавода решил послать праздничные подарки фронтовикам к 1 мая. Рабочие и служащие принесли из дому муку, яйца. Работницы сами испекли различную сдобу и печенье для бойцов и командиров Красной Армии. Кроме того, они пошлют на фронт масло, табак и другие продукты. Девушки вышивают платки и кисеты, которые также будут посланы бойцам.

Сотрудники отделений гормолзавода присылают письма с просьбой приобщить и их

вклад в коллективную посылку фронтовикам. Тов. Кучма из кизилковского отделения сообщил дирекции завода, что он и другой сотрудник отделения вносят 250 руб. для приобретения подарков; 300 рублей вносят рабочие старомарьевского отделения.

В механическом и инструментальном цехах завода «Красный металлист» на собраниях рабочих было решено послать первомайские посылки доблестным воинам Красной Армии. Сейчас в цехах заканчивается сбор средств для приобретения подарков.

## ОКАЗАТЬ ПРАКТИЧЕСКУЮ ПОМОЩЬ КОЛХОЗАМ И СОВХОЗАМ В БОРЬБЕ ЗА ВОЕННЫЙ УРОЖАЙ

Немецкие оккупанты, грабя совхозное и колхозное добро, не оставили без внимания и Ставропольскую селекционную станцию. Самое ценное на станции — выращенный высокий урожай сортовых семян — элаты в количестве около 20 тыс. пудов, предназначенных для семенных участков районных семеноводческих хозяйств, в основном был расхищен и использован оккупантами на продовольственные и фуражные цели. Немецкие бандиты взорвали лабораторию генетики и теплицы станции, где мною и коллективом сотрудников были получены первые многолетние пшеницы, многолетняя рожь и другие растения. Они сожгли более

5 тысяч книг научной библиотеки, уничтожили богатое хозяйство станции.

Как только наша доблестная Красная Армия выгнала оккупантов за пределы края, большинство научных сотрудников немедленно же вернулось к своей любимой работе.

Прошло два организационных месяца, и станция вступила в свою нормальную жизнь. Сейчас в разгаре весенний сев. Коллектив станции борется за высокий урожай. На 16 апреля засеяно более 50 проц. ранних яровых культур и часть подсолнечника.

Особую заботу мы проявили о многолетних культурах. К счастью, участки с посева-

ми многолетней пшеницы, ржи, сорго и других растений сохранились. Многие участки вступили в четвертый год жизни. Хорошо сохранились каучуконосы — таузагыз и кок-сагызна площади три гектара.

Основная задача станции в текущем году — крепко поработать над восстановлением семеноводства в крае, помочь выявить сортовые массивы и получить на них высокий урожай, оказывать практическую помощь колхозам и совхозам в борьбе за высокий военный урожай.

А. Державин.

Зав. отделом селекции многолетних культур Ставропольской государственной селекционной станции.

## ПРЕДМАЙСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

Обувщики ежедневно перевыполняют задания

Коллектив артели им. Микояна (Ставрополь) обязался в предмайском соревновании покрыть невыполненные планы за первые месяцы работы после освобождения города. Свое обязательство обувщики выполняют с честью. Они ежедневно перевыполняют нормы выработки, дают продукцию только хорошего качества. Мартовский план артель выполнила на 121 проц. Отличных успехов добился красильный цех, он за март дал продукции в три раза больше, чем предусматривалось по плану.

Точно по графику.

Широко развернулось предмайское социалистическое соревнование среди работников ставропольского маслозавода «Росмаслотреста». Соревнуются бригады столяров, плотников, каменщиков, взявшие конкретные обязательства по восстановлению цехов и мастерских завода. Восстановительные работы идут точно по графику. Уже восстановлены и приступили к работе мыловаренный, кузнечный цехи, жестяная мастерская.

Больших успехов в работе добились столяры т.т. И. Скопечный и П. Фунтиков. В короткий срок они изготовили сепаратор и рушильный барабан. К 1 мая Скопечный и Фунтиков обязались изготовить вейку. Несмотря на недостаток инструментов, работы, работа идет успешно. Монтаж вейки будет окончен досрочно.

### КОМСОМОЛЬСКИЕ АГИТОКНА

**КИСЛОВОДСК. (Наш корр.)** При горкоме ВЛКСМ создана бригада, систематически выпускающая агитокна. «Посылка на фронт», «Спасители культурных ценностей» и другие агитокна сделаны ярко, остроумно и пользуются большой популярностью у населения.

К 1 мая художники готовят агитокно «Комсомольские песни» — о любимых песнях молодежи.

## Державы оси под ударами с воздуха

◆ 600 АНГЛИЙСКИХ БОМБАРДИРОВЩИКОВ НАД ГЕРМАНИЕЙ  
◆ НАЛЕТЫ НА ЗАВОДЫ ШКОДА, МАНГЕЙМ, ЛЮДВИГШАФЕН И НЕАПОЛЬ ◆ АМЕРИКАНЦЫ БОМБЯТ БРЕМЕН

Авиация союзников, базирующаяся на Британских островах, а также на Мальте и в Северной Африке, совершает в последние дни концентрированные налеты на важнейшие промышленные районы, порты и гавани Германии, Италии и оккупированных ими стран. В налетах участвует большое число самолетов.

16 апреля американская авиация совершила дневной налет на порты Лорьян и Брест (Северо-Западная Франция). Американские бомбардировщики «Либерейтор» совершили дневной налет на Катанию (Италия). Английские самолеты в ночь на 16 апреля бомбардировали гавань Неаполя. Объектам гавани причинен значительный ущерб. В ту же ночь англичане бомбардировали Мессину (Сицилия) и Россано (Южная Италия).

В ночь на 17 апреля английская авиация совершила налет на заводы Шкода в Пльзене (Чехословакия) и германские центры военной промышленности — Мангейм и Людвигшафен. В этих операциях участвовало свыше 600

бомбардировщиков. 55 английских самолетов не вернулись на базу.

Днем 17 апреля крупные бомбление тяжелых американских бомбардировщиков атаковали авиазавод «Фокке-Вульф» в Бремене (Германия). В районе цели были отмечены многочисленные разрушения бомб. Бомбардировщики летели без сопровождения истребителей, совершили налет, несмотря на интенсивный огонь зенитной артиллерии и сильный отпор со стороны истребителей противника. Американскими бомбардировщиками уничтожено более 50 самолетов противника. Из налета на Бремен не вернулось 16 бомбардировщиков.

В ночь на 18 апреля английские истребители атаковали ряд объектов противника во Франции, Голландии и Северо-Западной Германии. Тяжелые английские бомбардировщики атаковали гавань Катания (Сицилия). Американские самолеты «Летающая крепость» совершили крупные налеты на Ферридивиль и Палермо (Италия).

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ТУНИСЕ

Войска союзников в 25 милях от порта Тунис

**ЛОНДОН, 18 апреля. (ТАСС.)** На всех участках тунисского фронта велись активные действия патрулей и авиации.

Патрулирующие у побережья Туниса торпедные катеры и самолеты торпедоносцы потопили 2 вражеских торговых судна, шедших под эскортом эсминцев.

По сообщению алжирского радио, на центральном участке фронта происходят ожесточенные бои в районе двух дорог, ведущих к Тунису. Войска союзников находятся сейчас в 25 милях от Туниса. Пер-

вая английская армия пытается продвинуться к Тебурге, французские войска атакуют противника в районе Пон-дю-Фоса.

В беседе с представителями печати генерал Дэвисхауэр заявил, что половина всех перебивших в последние дни Сицилийский пролив вражеских судов потоплена. С 20 марта было сбито 470 вражеских самолетов и много машин противника уничтожено или повреждено на земле. Союзники потеряли всего 157 самолетов.

### Стимсон о боях в Тунисе

**ВАШИНГТОН, 16 апреля. (ТАСС.)** Военный министр США Стимсон, выступая на пресс-конференции с обзором военного положения, заявил, что решающая фаза кампании в Северной Африке, по видимому, уже близка, но державы оси располагают еще в этом районе крупными силами. По видимому, в Северной Африке имеется от 175 тысяч до 200 тысяч немецко-итальянских войск.

Генерал Александер продолжал Стимсон, разработал план «поршневого наступления», в котором английская 8-я армия играла роль головки этого поршня, американцы, некоторые французские части и 1-я английская армия образовали западную стенку цилиндра, а море — восточную стенку. Американские войска, занимавшие южную часть западной стенки, получили приказ не продвигаться за определенную линию. План «поршневого наступления», сказал Стимсон, был правильно разработан и искусно осуществлен.

Неприятель занимает сейчас сильные естественные позиции и, по имеющимся признакам, укрепил сложные полевые позиции, созданные в стратегических районах. Кроме того, он располагает двумя превосходными гаванями и десятками хороших аэродромов. Как обстоит у противника

с противольствием и горючими нехваткой топлива, нехваткой продовольствия и недостатком средств для поддержания коммуникационных линий.

До сих пор, продолжал Стимсон, нет никаких признаков массовой эвакуации войск противника. Самолеты обладают его войска и увязают в боях.

Стимсон отметил возможность эвакуации по воздуху и морю на протяжении нескольких недель. Однако, вероятно, сказал он, что державы оси примут решительные меры, как только будет ясно, что потеря основной массы войск держав оси в Северной Африке. Войска союзников имеют численное превосходство на земле и в воздухе, продолжают наносить удары войскам держав оси и ведут организованное наступление, которое приведет к коммунистическому пункту.

Остановившись на деталях кампании союзников на промышленные и транспортные центры Германии и оккупированных ею стран, Стимсон сказал, что сокрушительная бомбардировка производимых в английских баз, в будущем более усилится и в предстоящие месяцы станут важным фактором борьбы против Германии.

### Греческие партизаны борются

**ЛОНДОН, 18 апреля. (ТАСС.)** Полученным здесь сведениям, греческие партизаны нанесли в последнее время ряд сильных ударов оккупантам. В районе Калабака греческие партизаны вынудили бежать целый итальянский отряд. 60 итальянцев было убито, многие ранены. Применив авиацию, оккупанты бомбардировали несколько деревень в занятых партизанами районах Трикала и Элассон. Большие потери понесли итальянские войска и в сражении с греческими партизанами в районе Гревену.

### В Нарвокидеде

В результате имевшихся переговоров между Правительством СССР и Правительством Бельгии состоялось соглашение, в соответствии с которым дипломатическое представительство СССР при Правительстве Бельгии и дипломатическое представительство Бельгии при Правительстве СССР на основе взаимности, проработаны из Миссий в Посольстве.

Последние сообщения в ряде Посольств.

Ответ